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KÖZLEMÉNYEK 
* 

 

Bezeczky Tamás 
(1949. július 17- 2018. június 27) 

2018. június 27-én itt hagyott bennünket Bezeczky 
Tamás. Életének utolsó évei kemény küzdelemmel 
teltek. Kitartóan harcolt a halálos kórral, de 
szeretett szakmája és kutatási témái iránti 
elkötelezettség mindvégig erőt adott neki 
feladatainak végzéséhez. A brijuni római villák 
közül a Castrum amphoraleleteinek feldolgozását 
munkatársai közreműködésével elvégezte, de az 
élete fő művének szánt és hőn szeretett Laecanius 
amphorák minden részletre kiterjedő feldolgozását 
már nem tudta befejezni. A Castrum kötet 
nyilvánosságra kerülését már nem érte meg, de a 
megjelenés alatt álló könyv végleges, teljes, 
nyomdába adott kéziratát még láthatta. Bezeczky 
Tamás az elsők között volt, ha nem a legelső, aki a 
hazai régészet interdiszciplináris vonatkozásainak 
fontosságát kutatása kezdetén felismerte és 
munkatársakat keresve következetesen és 
eredményesen alkalmazta. 

Amikor az 1930-as évek elején Alföldi András a 
régészeti forrásanyag összegyűjtését és 
feldolgozását megtervezte, tanítványait e munka 
elvégzésére irányította, a római kori amphorák 
megismerése és kutatása még kezdeti állapotban 
volt. Az egyes múzeumi gyűjtemények legfeljebb 
néhány, kuriózumként külföldről behozott darabbal 
büszkélkedhettek. Alföldi nem is vette fel a 
kutatandó témák közé ezt a tárolóedény-csoportot. 
Bezeczky Tamás rövid témakeresés után az 1980-as 
évek elején felvállalta ennek a gyakorlatilag 
feldolgozatlan leletcsoportnak a tervszerű kutatását. 
Nemcsak a doktori disszertációját készítette ebből a 
témából, hanem életre szóló kutatási feladatául 
választotta, amit a lehető legnagyobb lelkesedéssel 
végzett időt és fáradságot nem kímélve, a nap 24 
órájában ez a téma foglalkoztatta. 

Bezeczky Tamás 1949. július 17-én született 
Budapesten. Tanulmányai útkereséssel a műszaki 
területen indultak. A főiskola elvégzése után 1977 
és 1982 között a Múzeumi Restaurátor és 
Módszertani Központban, majd 1982 és 1994 
között a Magyar Nemzeti Múzeumban dolgozott. A 
számítógépes nyilvántartás és adatfeldolgozás 

kérdései is komolyan foglalkoztatták. 
Kezdeményezte a régészeti adatok számítógépes 
feldolgozását, és az ehhez alapvetően szükséges 
terminológia kialakítását. Nevéhez fűződik a 
múzeumi terület első számítógépének beszerzése a 
Magyar Nemzeti Múzeumban (1985). 1994-től 
haláláig az Osztrák Tudományos Akadémia 
Régészeti Intézetének különféle projektjeiben 
dolgozott, készítette az ephesusi ásatások amphora-
leleteinek feldolgozását. 2011-től pedig a FWF 
(Fonds zur Förderung der wissenschaftlichen 
Forschung) különféle projektjeinek tagja és 
vezetője volt.  

1981-ben kezdte meg a magyarországi 
amphoraleletek számítógépes feldolgozását. 
Doktori disszertációjában (1987) a Borostyánkő-út 
menti amphoraleleteket gyűjtötte össze és dolgozta 
fel. Foglalkozott a carnuntumi, scarbantiai, savariai, 
sallai amphoraleletekkel. Ez a munkája vezette el e 
fontos kereskedelmi út déli körzetébe, az Isztriai 
félszigetre, ahol a brijuni Castrum villa feltárásánál 
előkerült amphora leleteket dolgozta fel széleskörű 
kitekintéssel, interdiszciplináris módon. Ezen 
túlmenően a Laecanius-család oliva olaj termeléssel 
és amphora készítéssel kapcsolatos tevékeny-
ségével, valamint a család történetével foglalkozott. 
Ebből tervezte élete fő művét megírni, amit sajnos 
már nem volt ideje befejezni. 

A műszaki- természettudományos érdeklődése az 
amphora-kutatásban teljesedett ki. A borok, oliva 
olajok, halmártások tárolására és szállítására 
alkalmas edények nemcsak a mediterráneum 
szűkebb körzetében, hanem a távolabbi 
tartományokban is jelentős számban megtalálhatók. 
Keltezhetőségük miatt nemcsak a kronológiai 
vizsgálatokhoz hasznosíthatók, hanem a gazdaság 
és a kereskedelem tekintetében is fontos régészeti 
forrást jelentenek. Emellett az amphorákban, mint 
tárolóeszközökben szállított élelmiszer 
kereskedelme is foglalkoztatta. Már munkája 
kezdetén felismerte az archeometria, vagyis az 
anyagvizsgálatok szükségességét. Úgy gondolta, 
hogy a hagyományos tipológia, bélyeg- és festett 
feliratok tanulmányozása mellett átütő 
eredményeket elsősorban a vékonycsiszolatos, 
nehézásványos, továbbá a röntgendiffrakciós és 
neutron aktivációs vizsgálatokkal lehet elérni. Ezzel 
úttörő szerepet vállalt a magyarországi kerámiák 
interdiszciplináris feldolgozásában. Számtalan 
archeometriai vizsgálatot kezdeményezett és 
munkája során nagyon jó nemzetközi és 
magyarországi kapcsolatokat alakított ki 
természettudományos, elsősorban geológus 
szakemberekkel. Ugyanakkor nem csak 
kezdeményezte, hanem bele is tanult egyes 
természettudományos vizsgálati módszerekbe, 
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angliai ösztöndíja során a mikroszkópos 
vizsgálatokhoz a vékonycsiszolatokat saját maga 
készítette el, és azokat részben ő is értékelte ki. 
Mindamellett a tudományos utánpótlásra is 
odafigyelt, nagy figyelemmel kísérte, és ha 
szükséges volt kritikai megjegyzésekkel segítette a 
római kori amphorákkal foglalkozó egyetemi 
hallgatókat és doktoranduszokat. Hallatlanul mély 
ismeretei alapján számos nemzetközi konferenciára 
kapott meghívást, ahol nagy figyelemmel kísérték 
előadásait. 

Bezeczky Tamás, bár előszeretettel az ausztriai és 
az isztriai amphorákkal foglalkozott, a pannoniai 
leleteket mindvégig figyelemmel kísérte. 
Munkássága nemcsak a tárolóedény-fajta 
kutatásában alapvető, hanem módszertani 
tekintetben más, hasonló módon kutatható 
anyagcsoportok (pl. a téglabélyegek, dóliumok) 
vizsgálatában is példamutató volt.  

Szakkönyvtárát még életében a Magyar Nemzeti 
Múzeum Könyvtárának ajándékozta. 

Bezeczky Tamás hamvait az Adriai tenger őrzi. 

Tóth Endre 

Bezeczky Tamás tudományos munkái 
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Interdiszciplinaritás. Archeometriai. régészeti és 
művészettörténeti tanulmányok.  
Szerkesztők: Ridovics Anna, Bajnóczi Bernadett, 
Dági Marianna, Lővei Pál.  Budapest, Magyar 
Nemzeti Múzeum – Szépművészeti Múzeum, 
Kódex Könyvgyártó Kft. 2017. 346 p. 

 
A kiadvány Tóth Mária tiszteletére készült. 
"Előhangjában" a Lővei Pál által jegyzett „Előszó”, 
majd Ridovics Anna „Szubjektív sorok” című 
gondolatai után az ünnepeltet köszöntők névsora, és 
nem utolsó sorban Tóth Mária archeometriai tárgyú 
publikációinak összeállítása következik. Az 
utóbbiak 1993-tól datálódnak és társszerzőkkel 
készített 135 közleményt jelentenek. Ez egy 
meglehetősen tekintélyes szám a 2017. éviekkel 
bezárólag. A témában kicsit is járatosak számára ez 
a szám azt mondja, hogy Totyi hatalmas 
mennyiségű munkaórát töltött műszerei előtt, 
foglalkozott az adatok értelmezésével, majd azok 
tudományos közleményben történő 
megjelentetésével. 

Nem meglepő tehát, hogy az Őt ünneplő 33 szerző, 
három fejezetbe sorolt 21 tanulmánnyal köszönti. 
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Ezek alkotják a súlyos – krétázott műnyomó 
papíron, keménytáblával kiadott – könyvet. A 
borító esztétikusan rímel a tartalomra. E 
könyvismertetésnek nyilvánvalóan nem lehet célja, 
sem a tanulmányok teljes körének, sem azok 
lényegének bemutatása. Csupán a figyelmet 
szeretné felhívni e remek kötetre. S ha ez sikerült, 
úgy gondolom, minden régész, művészettörténész, 
építész, geológus és fizikus, valamint érdeklődő 
megtalálhatja a számára izgalmas szellemi 
kalandot. Ezek után csak a „recenzens” 
érdeklődését felkeltő néhány tanulmányra utalok. 

Az I. fejezet címe: „Régészet és művészettörténet”. 
Ebben 15 szerző 13 tanulmányát olvashatjuk. A 
tudománytörténetet én a tudományos kutatás alfájának 
tartom. Érdeklődéssel olvastam hát T. Dobosi 
Violának a hazai paleolitikum és a 
természettudományok kapcsolatát leíró, tanulságos, a 
ma történéseinek értelmes magyarázatát adó, a 
gyökereket bemutató írását. Különleges csemegét 
jelent a Szépművészeti Múzeumba került, a határon 
lefoglalt újkőkori agyagszobrok eredetiségének 
problematikája. A régészeti tanulmányt Bánffy Eszter 
jegyzi. Ezt teszi teljessé, és mutatja az archeometria 
mindennapi hasznosságát a II. fejezetben olvasható 
természettudományos eredetvizsgálat. Ez már a hazai 
régészetben is évtizedek óta – igaz, nem nagy 
szériában – alkalmazott TL módszerrel készült. A 
vizsgálat és a feldolgozás Sipos György, Bozsó Gábor 
és Tóth Orsolya nevéhez köthető.  

Érdekfeszítő olvasmány volt számomra Liptay Éva 
tanulmánya, amely az egyiptomi anyagszimbolika 
három „esetével” ismertetett meg. Mégpedig: 
mintázatos kövek agyag utánzata, a fémeket utánzó 
kövek (pl. obszidián) és az aranyat helyettesítő 
sárga pigmentek (pl. okker, jarosit, arzénsárga). 

Meglehetősen tanulságos Dági Marianna 
példaértékű feldolgozása a sedesi, a Kr.e.-i 4. 
század utolsó negyedére keltezhető ľ sír 
aranytárgyairól. Különösen azért, mivel a velemi 
aranykincs műhelyazonosítása, az urnamezős kori 
aranyfóliával bevont európai tárgyak esetében 
hasonló módszer alkalmazására gondolok. Mire? 
Az egyes darabok összehasonlító készítéstechnikai 
elemzésére. Ezek alapján megállapítja, hogy a 
temetkezés aranytárgyai egy aranyműves 
termékeinek tekinthetők. Majd helyesen állítja fel 
hipotézisét: a módszer valószínűleg szélesebb 
körben is eredményesen alkalmazható. Érdemes 
lenne ezt az utat járni. 

A habán kályhacsempék kérdését is tárgyaló, 
Ridovics Anna, May Zoltán és Bajnóczi Bernadett 
által jegyzett tanulmányt természetesen nem 
tudtam, nem többször elolvasni. A vizsgálatok több 
mint 500 db 16-18. századi, nagyrészt fehér és kék 
ónmázas, vagyis fajansznak tekinthető kerámiára 
terjedtek ki, ami figyelemre méltó, esetleg 
műhelyekhez rendelhető csoportokat mutatott ki. A 

17. századi edények és kályhacsempék egy 
részében, többek között mai romániai, szlovákiai és 
hazai darabokban a kék mázban uránt is kimutatott 
a vizsgálat. A Magyar Nemzeti és a Szépművészeti 
Múzeumban őrzött liptónádasdi és besztercebányai 
kékmázas kályhák és egy – a kutatás jelenlegi 
fázisában – bányavárosinak nevezett műhely 
pontosítása a jövő kutatásának egyik reményt keltő 
feladata és célja lehet.  

A II. fejezet az „Archeometria” témaköréből 16 
szerző 7 tanulmányát tartalmazza. Mozgai 
Viktóriának az „Aranyleletek archeometriai 
kutatásának lehetőségei” című feldolgozása nem 
kerülhette el a figyelmemet. A rendkívül alapos és 
gondolatébresztő összefoglalásból – az arany 
előfordulásától műszeres vizsgálatainak 
ismertetéséig – azonban sajnálatos módon hiányzik 
a hazai őskori aranyakkal foglalkozó szakirodalom 
Márton Lajostól Mozsolics Amálián át Müller 
Róbert, Dani János, de Kiss Viktória 
tanulmányaiig.  

Szakmány György és Nagy Anna feldolgozása a 
régészeti korú kerámiák petrográfiai mikroszkópos 
vizsgálatának, megfigyeléseinek és ezek 
értelmezésének kiváló összefoglalása. Mindezek 
ellenére e munkában elsősorban a 
készítéstechnológia polarizációs mikroszkópos 
vizsgálatának jelenségeire és ezek értelmezésére 
fókuszálnak. Véleményem szerint – a szerzők 
alapvető célját kibővítve – feldolgozásuk alkalmas 
tananyag lehet mind a régész és a geológus 
hallgatók számára is. 

A 86. számú főút Szombathely határába eső Árpád-
kori falvai fazekas hagyományainak öröklődése 
általában sem közömbös egy régész számára, 
különösen, ha a főút mintákat (95 db) szolgáltató 
szakaszának megelőző feltárásait is irányította, s a 
társszerzők egyike hajdani régésztechnikus 
tanítványa. Kreiter Attila, Skriba Péter és Pánczél 
Péter munkája – véleményem szerint – alapvetés és 
folytatandó irány a korszak kerámia művességének 
kutatásában. Mintegy konkretizálja és igazolja 
Szakmányék tanulmányának okfejtéseit. 

A III. fejezetben „Restaurálás” cím alatt a herendi 
porcelán díszkancsók készítéstechnikai 
sokszínűségével ismerkedhetünk meg Hugyecsek 
Balázs és May Zoltán jóvoltából.  

Természetesen a kötet minden tanulmányának 
végén irodalomjegyzék található. 

Az Ünnepelt további eredményes munkájához sok 
erőt és egészséget, sikeres pályázatokat kívánok! A 
hazai archeometria területén pedig hasonlóan 
tartalmas kötetek szerkesztésében és 
megjelenésükben bizakodom.  

Ilon Gábor 

ilon.gabor56@gmail.com 
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Újabb 2019-ben megrendezésre kerülő nemzetközi archeometriai tárgyú konferenciák Magyarországon 

 



Archeometriai Műhely 2018/XV./2. 

HU ISSN 1786-271X; urn: nbn: hu-4106 © by the author(s) 

156

 

12th International Symposium on Knappable Materials 
18-22 November 2019 
Hungarian National Museum  
Conference website: 
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